

Příloha k protokolu o SZZ č.

Diplomant: **Eva JANÁČKOVÁ**

Vysoká škola: Pedagogická fakulta JU

Katedra českého jazyka a literatury

Aprobace: čeština - němčina

Datum odevzdání posudku: 1. května 2009

**Recenzent\*]**  
Vedoucí\*] diplomové práce  
PaedDr. Jarmila Alexová, CSc.

## POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

### Jazyková a stylistická analýza barokního kázání

---

Diplomová práce se zabývá analýzou jazyka a stylistickou stránkou tří kázání ze souboru *Chválořeč aneb Kázání na některé svátky Ondřeje Františka Jakuba de Waldta z roku 1736*. Cílem práce je charakteristika jazyka kazatele de Waldta ve třech českých kázáních věnovaných svaté Kateřině a dvakrát svaté Barboře a také jejich kompoziční stránka a stylistické využití jazykových prostředků.

Teoretická část obsahuje kromě informací o kazateli Waldtovi, pojednání o vývoji řečnictví a barokního kazatelství. Připojeny jsou kapitoly přibližující obsahovou stránku tří zvolených kázání a kapitola o stavu češtiny na rozhraní humanismu a baroka. Charakteristika jazyka vychází z plánu hláskoslovného, tvaroslovného a lexikálního. V další části se diplomantka zaměřila na stylistickou stránku Waldtova jazyka.

Praktická část analyzuje a hodnotí statisticky příznakové rysy hláskoslovné a tvaroslovné a graficky znázorňuje výsledky. Lexikální analýza se soustřeďuje na slovní zásobu a v ní na přejatá slova z hlediska původu, všímá si expresivního příznaku u lexikálních jednotek. Poslední zkoumanou oblastí byla stylistická rovina kázání.

Při zjišťování stavu pronikání mluvenostních jevů do psaného jazyka Waldtova vycházela diplomantka z úplné excerpce jevu, který do kazatelova jazyka pronikl, ale zároveň i všech možností, kde změny mohly nastat, byť nenastaly. Na tomto základě vypočítala procentuální zastoupení všech hláskoslovných jevů pronikajících z mluvené češtiny. Konstatuje, že u autora převládá celkově snaha dodržovat humanistickou normu. Zároveň zjistila průnik některých nářečních jevů, neboť autor žil téměř celý život v nářeční oblasti jihozápadočeské. Všímá si i některých dalších jevů, které sice patří do oblasti pravopisu, ale pokládá je za hodné pozornosti.

Diplomantka splnila stanovený cíl práce, zjistit stav českého jazyka na počátku 18. století. Její práce prozrazuje dobrou orientaci ve zkoumané problematice, vyjadřuje se přesně, stylisticky obratně propojuje celý text a dochází k přesvědčivým závěrům.

Doporučuji práci k obhajobě.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: **v ý b o r n ě**

*Alena*

.....  
podpis recenzenta diplomové práce

V Českých Budějovicích

dne 1. května

2009

Stupeň klasifikace:	v ý b o r n ě	velmi dobře	dobře	nevyhověl
---------------------	---------------	-------------	-------	-----------

